

主禮：葉旭昌牧師

經文：列王記下 18：1~8

講題：耶和華是我的力量

宣召：啟應文 17

聖詩：16、344、389

金句：詩篇 125：1~2

### 耶和華是我的力量

- 前言：人無法靠自己勝過所有的困難，你我都需要耶和華的力量。過去牧會的一位長老，他敬畏上帝、時刻傳福音的使者，在失去健康、妻子、記憶後；在最無助、孤單的時刻，他無心讀經、禱告。他說：「心情不好，讀不下去了、無法祈禱了。」最近頂六教會一位姊妹因為生病及家庭因素結束自己的生命。她的一生靠自己，摘荔枝、龍眼，做小工，甚至開「山貓」賺錢養家、養活自己。最後，因為身體的軟弱、心情鬱悶，走上不歸路。她的離開，不是「罪」的問題，不是犯誡命的課題。在她的心裡，有很大的艱難、過不去的路，甚至勝過對死的懼怕。當自己軟弱到無法祈禱、讀經、聚會時；那時，你才會體會到自己的軟弱，原來自己也有軟弱。
- 詩篇 125：1-2，「倚靠耶和華的人好像錫安山，永不動搖。眾山怎樣圍繞耶路撒冷，耶和華也照樣圍繞他的百姓，從今時直到永遠。」我第一次體會這段經文，是多年前在岩前教會。有一次下午大約三點，雨後的村庄瀰漫著薄霧，清爽的空氣帶著一絲靈性。我走上教會禮拜堂頂樓，看著四周的山景，忽然神的話進入我的心，說「倚靠耶和華的人好像錫安山，永不動搖。眾山怎樣圍繞耶路撒冷，耶和華也照樣圍繞他的百姓，從今時直到永遠。」頓時間，心中有著力量，帶著神應許的力量。我知道那時神的話不是生硬的文字，是瑞瑪，是神對我當時心境特別的話，特別的安慰與應許。這段經文不只指出上帝的權能、信實、永不改變的慈愛，也是對我們的提醒，面對軟弱最好的態度。
- 面對軟弱，最好的態度，永遠不要離開神。或許「暫時」無法讀經、禱告、參加聚會，但是你的心要緊捉住神不放。你要重新回到錫安山、回到耶路撒冷、回到神的家—教會，因為那裏有永不動搖的祝福、有神永不變的慈愛與信實等著圍繞你。當你轉向神的時候，不再看見自己的軟弱，願意詢問神說：「你要如何使用我的時候？你的旨意要如何顯明時？」你的生命將會不一樣。

- 列王記下 18：1-8，主角是猶大王希西家，25 歲繼承王位，在位 29 年，列王記下對他的生命下了三個註解：

1. 行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛一切所行的。(v.3)
2. 廢去邱壇、毀壞柱像、砍下木偶、打碎摩西所造的銅蛇。(v.4)
3. 希西家倚靠上帝，在他前後的猶大王中沒有一個及他的。(v.5)

- 希西家王的人生並不是沒有危機、恐懼。在他做王第六年，北國以色列遭受亞述王撒縵以色侵略，最後國家滅亡。第十四年，三十九歲，是他人生中最黑暗的時期，接連發生三件重大的事情：

1. 亞述王西拿基立攻佔猶大各城，圍困耶路撒冷，神使軍隊撤回。

慘況：敵人大軍臨下，各城都被占領，連重要的軍事要塞拉吉也被攻破，耶路撒冷被圍攻許多日子，百姓相互吃自己的孩子。

敵人的將軍拉伯沙基的言語中帶著取笑及威嚇，說：「你說有打仗的計謀和能力，我看不過是虛話。你到底倚靠誰才背叛我呢？」(v.20)「你們若對我說：我們倚靠耶和華—我們的神，希西家豈不是將神的邱壇和祭壇廢去，且對猶大和耶路撒冷的人說：你們當在耶路撒冷這壇前敬拜麼？」(v.22)「現在你把當頭給我主亞述王，我給你二千匹馬，看你這一面騎馬的人夠不夠。」(v.23)拉伯沙基此番言語，對希西家的大臣及聽見的民眾是莫大的屈辱。

希西家進聖殿，差人去見以賽亞，神向他說：「你聽見亞述王的僕人褻瀆我的話，不要懼怕。我必驚動(原文作使靈進入)他的心，他要聽見風聲就歸回本地。我必使他在這裡倒在刀下。」(王下 19：6-7)

希西家聽見以賽亞的話後，會有甚麼心態？相信、高興、大聲斥責敵軍？不，我相信神真知道我們的軟弱。第八節說：「拉伯沙基回去，正遇見亞述王攻打立拿，原來他早聽見亞述王拔營離開拉吉。」很奇妙的，神果然讓敵軍因「後院失火」，轉身離去。

2. 西拿基立的威脅及希西家的禱告。

不甘願的西拿基立，寫信再次恐嚇希西家。「你們對猶大王希西家如此說：不要聽你所倚靠的神欺哄你，說耶路撒冷必不交在亞述王的手中。」(v.10)「我列祖所毀滅的，就是歌散、哈蘭、利色，和屬提拉撒的伊

主禮：葉旭昌牧師

經文：列王記下 18：1~8

講題：耶和華是我的力量

宣召：啟應文 17

聖詩：16、344、389

金句：詩篇 125：1~2

甸人，這些國的神何曾拯救這些國呢？哈馬的王、亞珥拔的王、西法瓦音城的王、希拿，和以瓦的王都在哪裡呢？」(v.12-13) 這些恐嚇的話，確實有用；也再次證明無論是一國之君，或是平民百姓，我們的心經不起環境的威嚇，我們的生命需要時刻依靠大能者，耶和華上帝的幫助。

希西家上聖殿向神禱告，上帝再次藉由先知以賽亞說：「他必不得來到這城，也不在這裡射箭，不得拿盾牌到城前，也不築壘攻城。他從哪條路來，必從那條路回去，必不得來到這城。這是耶和華說的。」(王下 19：32-33)

果然，上帝出手相救，當天夜裡，「當夜，耶和華的使者出去，在亞述營中殺了十八萬五千人。清早有人起來，一看，都是死屍了。亞述王西拿基立就拔營回去，住在尼尼微。」(v.35-36) 最後，甚至被刺殺而亡。這是第二次的危機。

3. 希西家患病要死，上帝多留餘命 15 年。「那時，希西家病得要死。亞摩斯的兒子先知以賽亞去見他，對他說：耶和華如此說：你當留遺命與你的家，因為你必死，不能活了。」(20：1) 病重的希西家，就轉臉朝牆禱告上帝說：「耶和華啊，求你記念我在你面前怎樣存完全的心，按誠實行事，又做你眼中所看為善的。希西家就痛哭了。」(v.3) 以賽亞被神感動，回去說：「你回去告訴我民的君希西家說：耶和華—你祖大衛的神如此說：我聽見了你的禱告，看見了你的眼淚，我必醫治你；到第三日，你必上到耶和華的殿。我必加增你十五年的壽數，並且我要救你和這城脫離亞述王的手。我為自己和我僕人大衛的緣故，必保護這城。」(v.5-6)

- 人的一定要面對像希西家王一樣的挑戰，實屬少見。為什麼希西家王能夠安然度過呢？

1. 營造屬靈的文化。所有的猶大王中，好王與壞王的養成，最大的關鍵是母親。母親是敬畏神的後裔，或是外邦迦南王的女兒，將影響王的屬靈信仰的建立。希西家的母親亞比（意思，是我父；代下 29：1，說是亞比雅，意思是耶和華是我父親。），是先知撒迦利亞（意思是：耶和華紀念）的女兒。希西家的屬靈生命，他的母親是關鍵。一句很好的話：以屬靈的眼光閱讀萬事。屬靈不是儀式，是生命，是眼光。家、教會、你所處的環境是可以營造的。營造友善、接納、包容、不被撒但利用的環境。
2. 多行神喜悅的事。希西家行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛一切所行的。(18：3) 首先，你要知道神喜歡甚麼？你的生命中，最重要的價值觀是甚麼？有一張圖我覺得很棒。九宮格，圈、叉的競賽，到底是你對，還是我對的遊戲。想要快點完成遊戲，都是愛心就好。成為愛的使者，能夠創造雙贏。其次，神的喜歡和你的喜歡之間會有衝突，你要做決定。希西家王有許多衝突、恐懼、勢力的拉扯，但他決定行上帝喜悅的事。最後，想一想，你能做甚麼？貧窮限制人們的想像。有錢人上外太空、買下一座小島。靈裡貧窮的人，也會限制你的想像？你能做甚麼？
3. 專靠神總不離開。希西家倚靠耶和華—以色列的神，在他前後的猶大列王中沒有一個及他的。因為他「專靠」耶和華，總不離開，謹守耶和華所吩咐摩西的誡命。(18：5-6) 一段告別式安置禮拜經文，啟示錄 21：3-5，<sup>3</sup>「閣聽見大聲對座位出講：上帝的會幕佇人的中間。上帝欲及嬭相及侍起，嬭欲做伊的百姓。上帝本身欲及嬭佇啲，來做嬭的上帝。<sup>4</sup>閣欲給嬭的目調拭去攏總的目屎；無欲閣有死失，也無欲閣有哀傷、喉叫、痛疼，前的代誌已經過去。<sup>5</sup>坐佇座位的講：我換新萬物！閣講：你著寫伊；因為諸個話是通信，是真實。」我的分享，「不管你的手機多好，不要讓你的手機離開基地台。」

- 結論：不管遇到甚麼困難，記得神是你的力量。